

手机App订餐食品可溯源,地下水管跑冒滴漏自动报警,全城路灯远程智能启动……这些数字城市的智慧化应用场景说的是哪座“一线大城”?这是内蒙古西部一个几十万人口小城伊金霍洛旗的新风貌。

2021 深化医改将这样开展

□ 彭韵佳 沐铁城

国家卫健委、国家医保局等部门有关负责人在7月8日举行的国务院政策例行吹风会上表示,2021年深化医改工作将围绕4个重点开展,着力解决看病难、看病贵问题,突出推广医改典型经验,强化改革系统联动和落地见效。

国务院办公厅日前印发《深化医药卫生体制改革2021年重点工作任务》,提出将主要围绕4个重点开展深化医改的工作,包括进一步推广三明市医改经验;促进优质医疗资源均衡布局;加强公共卫生体系建设;统筹推进相关重点改革。

推广三明医改经验,加快“三医联动”

“福建三明走出了一条符合自身实际的医改之路,成为全国学习的标兵。”国家卫健委副主任李斌介绍,三明医改以公立医院综合改革为切入点,统筹推进医疗、医保、医药“三医联动”改革,并完善公立医院的筹资机制、同步深化薪酬制度改革、强化医疗机构监督管理、建设紧密型县域医疗卫生共同体。

李斌介绍,三明在推进医改中遇

到的问题与其他地方是一样的,因此三明的医改经验具有普遍推广的价值。接下来,将建立高效有力的医改领导体制和组织推进机制,推进“三医联动”改革真抓实干,落实政府投入责任,充分调动医务人员积极性。

在公立医院高质量发展落实落地方面,国家卫健委体改司司长许树强介绍,近期将选择若干家大型高水平三级甲等医院为试点,推动医疗技术和医院管理的升级换代、创新发展,逐步提高四级手术占比、医疗服务收入占比等指标,使医院的运行结构与运行机制更加趋于合理、趋于良性。

促进优质医疗资源均衡布局

“实施分级诊疗制度,促进优质医疗资源均衡布局,推动形成有序的就医格局,是‘十四五’时期深化医改的重要任务。”李斌介绍,在促进优质医疗资源均衡布局、完善分级诊疗体系方面,将启动国家医学中心和第二批区域医疗中心的试点建设项目,并推进医疗联合体建设,持续提高县级医院的综合能力。

“从今年开始,将重点支持公共卫生防控救治能力提升、公立医院高质量发展、重点人群健康服务补

短板、促进中医药传承创新这四大工程,共计14个方向的项目建设。”许树强介绍,这些工程项目是构建优质高效整合型医疗卫生服务体系的重要组成部分,将对提升医疗卫生服务能力发挥重要作用。

目前,已经确定山西、浙江、广西三个省份的六个县为“优质高效整合型医疗卫生服务体系”试点县。试点工作将围绕当地群众的主要健康需要,抓住整合型服务体系建设的关键环节,着力推进强化服务体系整合,强化政府财政投入、医保支付、人事薪酬等机制创新,强化信息化支撑工作。

加强公共卫生体系建设

当前,我国处于常态化疫情防控的阶段,“外防输入、内防反弹”的任务依然艰巨繁重。

深化医药卫生体制改革既要放眼长远,落实预防为主方针,把公共卫生体系作为补短板、强弱项的重点领域,持续完善重大疫情防控的体制机制,又要立足当前,推动加快提升公共卫生防控救治能力,做好新冠肺炎疫情防控的各项工作。

李斌介绍,在今年的医改重点任务里,要毫不放松地做好“外防输入、内防反弹”的各项工作,强化基层公

共卫生体系,提升重大公共卫生应急和防控能力,建立健全重大疫情救治体系,推进健康中国建设,创新医防协同机制等工作任务。

统筹推进相关重点改革

在统筹推进相关重点改革方面,主要涉及推进全民健康信息化建设、改善群众服务体验、加强医学人才培养和使用、增强药品供应保障能力等内容。

其中,医药改革是医改“三医联动”中的重要一环。

据国家医保局医药价格和招标采购司负责人王固栋介绍,推进药品和耗材的集中带量采购改革是深化医改的一项重要内容。下一步将纳入更多品种,在降低群众负担的同时兼顾企业合理利润,促进医药产业高质量发展。

“截至今年6月底,国家药监局共批准药品上市注册申请766件,同比增长了103%。”国家药监局药品监管司司长袁林介绍,接下来将持续推进临床药品试验管理改革,优化审评审批机制,实行临床急需、罕见病用药优先审评审批,加快优先审评审批品种、临床急需、儿童药等品种的上市审评审批速度。

时评

让金融机构减费让利继续发力

□ 李延霞 吴雨

中国人民银行副行长范一飞7月8日在国务院政策例行吹风会上介绍,金融机构减费让利相关措施实施后,预计每年为市场主体、社会公众减少手续费支出240亿元。

继2020年金融系统合理让利1.5万亿元之后,相关部门和金融机构再次为实体经济和社会公众减费让利。降低银行账户服务收费,降低人民币转账汇款手续费、取消部分票据业务收费,降低银行卡刷卡手续费……实打实的举措,瞄准企业生产经营、百姓生活中经常面临的收费问题,有针对性地为重点市场主体恢复元气、增强活力再帮一把。

这些惠企利民举措的出台正当其时。当前,我国经济持续恢复的基础仍须巩固,部分小微企业生产经营仍有困难,继续引导金融机构减费让利,降低小微企业、个体工商户和老百姓负担,不仅有助于稳定市场主体的信心和预期,进一步巩固前期政策效果,也助力企业提升竞争力,增强经济发展活力。

金融机构要不折不扣地把相关措施落实到位。中国经济的高质量发展,是金融业高质量发展的土壤。企业充满生机活力,金融机构就会有“源头活水”。同时,要通过金融服务创新、科技手段利用、配套政策支持等,增强金融机构减费让利的可持续性,实现金融与实体经济的共生共赢。

资讯

第27届兰洽会开幕 吸引近2000家企业参展

本报讯 第27届中国兰州投资贸易洽谈会7月8日在甘肃省兰州市开幕。本届兰洽会以“深化经贸合作,共建绿色丝路”为主题,突出“一带一路”建设和构建“双循环”新发展格局,吸引了19个国家驻华商务机构、商会和国内外近2000家企业参展。

本届兰洽会邀请尼泊尔和乌拉圭担任主宾国,陕西省担任主题省,举办主宾国国家馆开馆仪式、展览展示、交流座谈及主题省经贸交流活动,推进互利开放共赢。

节会期间,以线上“云展览”“云洽谈”“云直播”和线下举办论坛峰会、投资贸易促进和展览展示相结合,包括举办丝绸之路合作发展高峰论坛、黄河流域高质量发展高峰论坛、重大项目集中签约等30多场专项活动,为参会各方提供经贸交流平台,实现最大范围交朋友,最大可能谈合作。

新能源新材料合作交流、最新3D打印技术、知识产权高峰论坛等多场突出科技创新和绿色高质量发展的论坛交流、展览展示活动,也成为本届兰洽会的亮点。

第27届兰洽会由商务部等多个国家部委和甘肃省人民政府联合主办。商务部副部长王文在开幕式上说,经过20多年打造和培育,兰洽会已经成为西部地区主题鲜明、特色突出的重要贸易投资促进平台,在服务甘肃以及西部地区对外开放和经济发展方面发挥着重要作用。

(王铭禹 文 静)



图说新闻

夏日草海景如画

近日,位于贵州省毕节市威宁彝族回族苗族自治县的草海国家级自然保护区天气晴好,碧空如洗,呈现出一幅美丽的夏日画卷。图为7月7日拍摄的草海国家级自然保护区。

新华社记者 陶亮 摄

一名西藏基层干部心上的民生“账本”

从后进到模范,林芝市巴宜区米瑞乡色果拉村的蝶变之路,离不开村党支部书记乔次仁的努力

□ 王泽昊

位于西藏自治区林芝市巴宜区米瑞乡的色果拉村一度是底子薄、松散弱、百姓穷的“后进村”。近年来,村两委通过创新实施的“三包”管理模式,使色果拉村成为远近闻名的“模范村”,村居优美、产业兴旺、百姓富裕。

从后进到模范,色果拉村的蝶变之路,离不开村党支部书记乔次仁的努力。

“以前我们村是附近有有名的贫困村,人均年收入仅5000多元,而且村居环境脏乱差,乡里人一提到色果拉村就皱眉头。”乔次仁说。

在村民眼里,乔次仁是个能人,为人正直,做事有原则。他当过教师,后来做生意在外面闯荡,有魄

力、有头脑,在群众中颇有威望。2014年,乔次仁被推选为村党支部书记。

“乡亲们日子过不好,我有责任。”乔次仁的心里始终装着一本民生“账本”。

作为土生土长的色果拉村人,乔次仁深知村子发展不起来的原因:村民凝聚力不强,缺少致富增收门路。

找准症结,对症下药。乔次仁结合全村家家有党员的实际,创新实施“支部包党小组、党小组包党员、党员包群众”的“三包”管理模式,全村38名党员带头示范,搭起了群众与党员之间的桥梁。

52岁的村民布其加有先天性残疾,加之家中缺劳力,生活一直很

困难。

针对布其加的特殊情况,村党支部组织党员开展结对帮扶,地里的耕种收等工作,全由党员义务承担,仅此一项,一年布其加一家就能节约2500多元。此外,庭院水泥路硬化、门前绿化建设等也全部由党员帮助完成。在村里,像布其加一样能享受到免费服务的群众一共有6户。

“乔次仁书记为村里的发展操了不少心,在他的努力下,村里拿到了7万多元的雅鲁藏布江边坡植树项目,组织大伙儿种树2000多亩,不仅保护了环境,我们也得到了实惠。”色果拉村61岁的老党员米玛说。

2013年以来,村里先后组织实施了藏鸡养殖合作社、绵羊养殖场、

林芝市农发扶贫核桃种植等项目。在这些产业项目建设中,村民积极参与,通过投工投劳等形式,促进产业项目落地,同时也有了稳定的收入来源。2020年,色果拉村产业固定资产达850万元,人均年收入达2.6万元。

从村集体经济建设到人居环境改善,乔次仁亲力亲为、忙前忙后。“他是实心办事,在村里有威信,大家都愿意听他的。拿村居环境建设举例,全村人基本都主动义务出工参与道路硬化建设,仅这一项就为村集体节省了6万多元,而且村民彼此之间更加团结了。”米玛说。

如今,漫步色果拉村,宽敞笔直的水泥路通到家家户门口,干净整洁的藏式新居立在村道两侧,目

及之处皆焕发着生机。“村子的面貌是一天一个样,大家都知道勤劳致富的重要性,谁家日子过不好是要被嘲笑的。”乔次仁说。

2020年,布其加一家通过集体经济分红3.5万元,土地流转租金3万多元,同时他在工地开拖拉机年收入1.2万多元;低保户达瓦乔曾经嗜酒如命,现在他扛起了农具,通过务工家庭年收入达到5万多元;村民旦巴以前在茶馆一坐就是一天,现在主动到村里的藏猪养殖场工作,每月能拿3500元。

村民日子过得越来越红火,乔次仁心里在为色果拉村谋划着更好的未来。“我们村地理位置优越,环境优美,村里正规划发展旅游业,继续壮大集体产业,带动村民致富。”乔次仁说。

民生视窗编辑部

主任:王志

执行主编:陈淳安

编辑:彭莎莎

新闻热线:(010)56805252

监督电话:(010)56805167

电邮:whzk619@163.com